



穿越时空回秦朝



事实也是如此，4000万元人民币的投资绝对称得上是大手笔，片中既有令人震撼的宏大场面，也有制作精良的动画特效。整部剧无论在故事情节还是视觉冲击力上，都使观众得到极大的享受。

●缘起同名电影《神话》

几年前，由成龙、金喜善主演的电影《神话》在上映期间掀起了一阵热议，尽管有褒有贬，但不可否认的是，它获得了大家的关注。电视剧《神话》的制片人吴超就是在看了成龙的这部电影后，萌生了将其改编成电视剧版本的念头。

“因为多年以前，我曾邀请唐季礼导演参加过一个论坛活动，之后我们一直保持着相当好的友谊。2004年夏天，唐季礼开始筹备一部电影，当时还没有想好中文片名，故事有古代、有现代，用全新的观点解析了秦王陵的构成。第二年4月，我在唐导家里看了即将送往戛纳参展的电影《神话》的片花，便被它的与众不同所吸引。”吴超说，后来他也去电影院看了这部电影，而且非常喜欢其主题歌《美丽的神话》。

因此，当吴超开始从事电视剧的制作工作时，他第

《奠基者》：人物个个出彩



2010年“开年大戏”的竞争沿袭了激烈之势，之前《共和国摇篮》、《老大的幸福》、《下南洋》、《为了新中国，前进》四部大戏形成争夺之势，而工业题材作品《奠基者》以黑马姿态杀出，成为最终确定的央视一套黄金档开年大戏。

开年大戏花落工业题材

《奠基者》改编自著名作家何建明的长篇报告文学《部长与国家》，由侯勇、闫妮、殷桃、郑晓宁、杨树泉、洪剑涛、王超等主演，在“思想性、艺术性、观赏性”上均合乎开年大戏的标准。而其关注工人战线上普通劳动者在艰苦条件下创业建业的独特视角，也弥补了电视剧作品中石油工业题材这一空白。

对此，制作人吴毅透露，创作电视剧作品除了要有创新精神，还要有社会责任感，而这次华谊天意联手空政电视艺术中心共同打造的《奠基者》，就是一部以王进喜这样一个大家广为熟悉的英雄人物的故事为核心，换个角度挖掘出更为引人入胜、感人至深的情节与场面，创立一部“工人史诗式”的作品。

经典古装系列剧《铁齿铜牙纪晓岚》之第四部作为跨年大戏，在浙江、北京等卫视黄金剧场隆重亮相，这部嬉笑怒骂的古装喜剧给大家带来了不同于以往的惊喜。

据悉，此次由《小月归来》、《拉大旗作虎皮》、《笔谈奇案》、《人在草木中》和《忠义祠》五个单元组成的《铁齿铜牙纪晓岚4》在演员阵容上空前齐整和强大，不仅延续了早已深入人心的“铁三角”，还重邀“小月”袁立回归纪府，此外还有闫妮、杨千嬅等大牌的加盟，看来这

部

分集凄美

爱情、英雄传

奇、历史史诗为一身；

现代部分则融亲情、智慧、

悬疑为一体。然而，《神话》虽然情

节曲折离奇，却也不乏幽默元素，就是

一部手机也能引出众多的搞笑情节。如由胡

歌饰演的易小川穿越时空来到秦朝，他一手拿着

手机接收信号，一手抓住一个士兵疑惑地问道：

“兄弟，怎么没信号？”一句话说得站在一旁的士兵

莫名其妙。除此之外，诸如“酷毙了”、“我爱死你了”等流行在现代年轻人口中的常用语，在剧中出

现在了2000多年前的秦朝，确实让人忍俊不禁。

面对一些媒体提出的台词和情节“很雷人”

这样的问题，主演胡歌倒是非常坦然：“我演的时候，

有时也会有这样的感觉。不过这些安排就是为了反

映出现代文化和古代文化的反差，用当今最流行的

语言和古人对话，这样才更有冲击力。”（广宝）

没有主角个个出彩

据悉，剧组在严冬到大庆进行实地拍摄，一众演员们经历了不亚于“铁人”们的艰难工作环境，因此作品传递出来的是最为真实的感受，也就更易打动人心。擅长塑造小人物的康洪雷导演，将独臂英雄余秋里、“铁人”王进喜等等“英雄人物”回归小人物，更为真实地再现了作为普通人的他们在荒芜之地所心甘情愿做出的牺牲。康导说虽然题材不同，不过这部戏有点像《士兵突击》，在没有绝对的主角中建立起一群有特色的人物形象，每一个都有让人动情的地方。

实力派演员联手出场

《奠基者》中石油部长余秋里的饰演者是实力派演员侯勇，这一角色的确定深得原著作者也是该剧编剧之一的何建明的认可，认为他无论在形象气质和人物塑造上，都足以再次树立起一个极为富有人格魅力的人物形象。余秋里因是独臂，给侯勇的表演带来了不小的难度，他每天都要练习用一只手做所有的事。

除了余秋里外，《奠基者》中还刻画了康世恩、王进喜等人物形象，另外毛泽东、邓小平等领导人也会出现在剧中，康导在特型演员的选择上也没少下工夫。这

好戏是越演越精彩，越演越热闹。

默契依旧 继续集没有

对于“纪晓岚”来说，由张国立、王刚、张铁林组成的“铁三角”已经成为一种经典。吹胡子瞪眼的皇上、习惯揣着明白装糊涂的纪先生和外表很险恶、内心也很险恶的大人，这三个男人凑在一块儿就是一台热闹闹的好戏。

但《纪晓岚3》之后，三大“巨头”就各忙各的，在不同领域叱咤风云却鲜有交集。此次《铁齿铜牙纪晓岚4》在四年之后又将三人召集到一起，让许多喜欢这部电视剧的观众得偿所愿。

而《纪晓岚》的编剧邹静之在谈到“铁三角”在第四部剧中的表演时，形容他们如同烧开的滚水，一直不停的冒着泡。可见“铁三角”的默契非但没有丝毫的减少，反而更加炉火纯青。

不过日前张国立明确表示不会再拍《纪晓岚》的续集，这也意味着《纪晓岚4》是“铁三角”的最后聚首。

“杜小月”回府 “佟掌柜”入伙

作为纪晓岚阅微草堂的绝对女一号，杜小月（袁立）的归来无疑是拍摄电视剧版《神话》的关键词。

●成长和责任是关键词

其实，在很大程度上，电视剧《神话》和电影《神话》的创作班底有许多延续。比如电影《神话》的导演唐季礼成了电视剧《神话》的艺术总监，电影《神话》的主演成龙成为了电视剧《神话》的总监制，再比如，电影《神话》的编剧李海蜀在唐季礼的推荐下，再次成为电视剧《神话》的编剧。

吴超回忆说，当时构思剧本时，正值电视剧《士兵突击》热播，作为忠实观众之一，每一次听到许三多他们高声唱起没有曲谱的《钢七连连歌》时，那种“不抛弃、不放弃”的精神总能深深震撼着吴超。由此，他希望《神话》能写出一个“80后”男孩穿越时空回到秦朝后，怎么转变为一个真正男人的历程。故事要有力度，“成长”和“责任”是故事主题的关键词。

“故事还要有命运感。”吴超解释说，作为一个穿越时空的故事，存在着太多的变数。今天的人回到古代，也许就会改变历史，而历史是不容被随意改写的。因此如何找到一个既能满足主人公渴望改变历史的心情，又能保证历史无法重写这一现实情况的巧妙方法，也成了这部剧的重要环节。

●台词和情节“很雷人”

电视剧《神话》分为古代和现代两部分，古代

桃、洪剑涛等一批空政的演员合作，康导给出了相当高的评价，并称这一次是自己拍过的真正意义上的大片。不过非常可惜的是，这一次在剧中饰演毛泽东的演员何明志在拍摄完成后因肝癌在成都去世，他曾在《长征组歌》、《领袖们的故事》等作品中成功地饰演毛泽东。（王文）



《铁齿铜牙纪晓岚4》中的一大亮点。

此外值得一提的是，“佟掌柜”闫妮这次加盟《纪晓岚4》，饰演一个相当有喜感的角色。在剧中她是一个以花痴著称的格格，对见到的男人大献殷勤，就连皇上也不放过，但无奈总是“落花有意，流水无情”，活脱脱一个古装“剩女”，让人忍俊不禁。当然也不能忘了“大笑姑婆”杨千嬅，《纪晓岚4》是她的古装电视剧处女秀，剧中变身侠女的她会有怎样的突破和惊喜，让我们一起拭目以待吧。

皇上“网恋” 小月“炒股”

张国立认为“《纪晓岚》就像是一个筐，把新的东西往里装。”所以《铁齿铜牙纪晓岚4》也与时俱进，增加了不少新鲜的东西。据悉，在第四部中，乾隆、纪晓岚、和珅为体验类似“网络交友”的刺激，竞争先恐后去茶馆打工；小月“炒股”把纪晓岚害得倾家荡产；面对朝政压力，乾隆皇帝也患上了忧郁症……而剧中千奇百怪的台词也让人听得颇

为耳熟，不仅像“咣咣的”这种流行词汇比比皆是，和珅更是总把一句“为什么受伤的总是我”挂在嘴边。看来这部电视剧虽然是古装戏，讲的并不完全是古人的那些事儿，玩的更是当下的诙谐和幽默。



（新花）



部 分集凄美 爱情、英雄传 奇、历史史诗为一身； 现代部分则融亲情、智慧、 悬疑为一体。然而，《神话》虽然情 节曲折离奇，却也不乏幽默元素，就是 一部手机也能引出众多的搞笑情节。如由胡 歌饰演的易小川穿越时空来到秦朝，他一手拿着 手机接收信号，一手抓住一个士兵疑惑地问道： “兄弟，怎么没信号？”一句话说得站在一旁的士兵 莫名其妙。除此之外，诸如“酷毙了”、“我爱死你了”等流行在现代年轻人口中的常用语，在剧中出 现在了2000多年前的秦朝，确实让人忍俊不禁。 面对一些媒体提出的台词和情节“很雷人” 这样的问题，主演胡歌倒是非常坦然：“我演的时候， 有时也会有这样的感觉。不过这些安排就是为了反 映出现代文化和古代文化的反差，用当今最流行的 语言和古人对话，这样才更有冲击力。”（广宝）